

Előfizetési díj:

Egész évre 8 Kor. Félévre
4 Kor. Negyedévre 2 Kor.
Egy szám ára 20 fill.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
18 fill. többszöri hirdetés-
nél 14 fill.

Nyílt-tér petit sora 24 fill.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmendetlen leveleket csak
ismert kezektől fogadunk el

Kéziratok nem küldetnek
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanisai és novai járási községi és körjegyzők egyetel“nek, valamint a „Légrádi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Tavaszdik.

Befejezte a tél a rendesnél tovább tartó hosszú álmát. Élet kél a természetben és a száraz galyak rövid vártatva felveszik zöld ruhájukat, a tavaszi szellőben titokzatos suhogó leveleket.

Ugyan miről fognak suttogni?

Az elernyedtek ereik fognak-e ismét élénkebben lüktetni, az elszikkadt gazdasági források meg fognak-e megint eredni?

Ez az, ami legjobban foglalkoztat mindenkit, aki a súlyos viszonyok között jobb idők után ahítózik.

S a tavasz, amely magával viszi az enyhe napsugarakat, a remény sugarait is küldözgeti az emberek szívébe, hogy el ne csüggedjenek.

Az emberi fizikum megszabadulván a tél zordonságai alól, érzi a nap melegének üdítő hatását és ennek a kellemessége áthuzódik a lélekre is.

Sejtjük, érezzük, hogy a válságos gazdasági állapotnak kell, hogy vége szakadjon, noha kézzel fogható bizonyosságunk nincs, amely bennünket reményre jogosítana fel. De mivel szeretjük hinni, hát hisszük is.

Igazában alig változott valami a legutóbbi öt év alatt. Ha változott is, nem a jóra vezetett, hanem mindahhoz a kérdéshez hozott bennünket közelebb, hogy ugyan már most merre felé fog a helyzet ismét rosszabbra fordulni? Micsoda újabb csapás vár ismét reánk, amely akadályt fog gördíteni a gazdasági egészséges fejlődés elé.

A megélhetési viszonyok mostohaságát soha sem érezték még olyan általánosságban, mint mostanában. Gazdagok és szegények is egyaránt szenvednek sulya alatt. A jó módúak aggódva látják jövedelmük apadását, mely ellen hiába küzdenek, a szegények meg éppenséggel a nyomor gyökerén ragódnak, kapkodnak fűhöz-fához, keresve a segítő hatalmat s mind jobban és jobban merülnek a szűkölködés tengerébe.

Munkáért, segítségért kiáltanak kétségbeesetten és az állam, meg a társadalom csakugyan segítségükre is sietnek, azonban a nagy zürzavarban nem

találják meg az igazán segítséget nyújtó eszközöket. Bármily nemesek is a törekvések, bármily erős is az akarat: a tehetség nem terjed annyira, hogy a bajt gyökeresen meggyógyíthatná s a rendes viszonyok ismét helyreállíthatók volnának.

Szomorú a kép és nem jól cselekszik, aki szemét behunyva, annak az édes álomnak adja magát, hogy nincsen baj, rendben van minden és a jajkiáltások, amelyek felénk hangzanak, csak túlzott képzelődéseknek a kifakadásai.

Nem! Fájdalom, a nyomor megvan. Nagyon is megvan. A társadalom jelei látták és látják ma is és szól szívékhöz. Az emberszeretetet nem hiába aposztrofálta a nyomor. Segítettek és segítettek, ahol tudnak, de az igazi segítség csak a viszonyok javulásában rejlik.

Tavaszdik... A napsugarak küldögetik a reményt mindenfelé! Oh! bár ha nem volnának csalfa délibábképek, amelyeket szemünk elé varázsolnak! Bárha közelednek az idők, amely után mindnyájan epedve várunk és ismét nyugodtan térhetnénk a munka országába, ahol a fáradság díjából nagyobb gondok nélkül élhetnek meg a mostani viszonyoktól a kétségbeesésig sanyargatott polgárok!

Kell, hogy jöjjön; mert a betegség nem életveszélyes, csak lenyűgöz a nyomor fekhelyéhez és a lábadozás nem késhehet már soká!

Nyájasan mosolygó tavaszi napsugár, hozd meg nekünk az egészségesen lüktető élet kellemességeit!

Szélhámos egyesületek.

Az egyesülés rendkívül fokozza az erőket. Amire sokan egymaguk képtelenek, összeállnak gyakran egy-néhányan és könnyű szerrel elvégzik.

Régóta ismerik az emberek az egyesülésben rejlő nagy erőt s azt lehetőleg ki is használják.

Az egyesületek, társulatok, körök, részvénytársaságok, szövetkezetek és más erkölcsi testületek létezésüket ez igazság felismerésének köszönhetik.

Dicséretes dolog, hogy az ember, ha egymagát gyengének érzi valamely hasznos eszmének a megvalósítására, keres társakat, akikkel az eszme szolgálatába állva, immár sikerrel kecsegtető módon folytathatja mun-

káját. A munkából minden tagnak az őt megillető rész jut; a tanácskozásokban megvitatják az egyesület ügyeit és az eszmecsere során felmerült legjobb tervek a vállvetett munkásság irányául szolgálnak.

Az egyesülésben tehát gyarapodik az okosság; — de gyarapodik azonkívül az anyagi erő, a tekintély és az erkölcsi hatalom.

Ezek az egyesülés külső céljai, amelyek egyúttal a legjobb eszközök az erkölcsi testület különleges céljának az elérésére. Így kell lenni minden tisztességes, az egyesülés eszméjét helyesen felfogó egyesületnél.

Ellenben mit látunk a közéletben? A régi jóhírű egyesületek mellé napról-napra újabb egyesületek sorakoznak, aminek csak örülni lehetne, ha legtöbbje nem volna a szép eszme persiflage-ja; ha más céluk is volna, mint az erők gyűjtésének az alapítók önös érdekeire való felhasználása.

Tagokat összetoborzani nem nehéz. Az ígéretek, melyekkel az ügynökök lépve csalják leginkább a legszegényebb néposztályt, fényesek, a tagsági díj, vagy járulékok csekély; csakhamar több száz vagy ezer tagból áll az egyesület. A tagok többnyire pontosan fizetnek, nehogy már befizetett összegük veszendőbe menjen.

Eddig tehát szép rendben megy minden; sőt amikor az egyesületnek fizetéseket kell teljesítenie, a vezérő egyének meglepő pontossággal felelnek meg a kötelezettségnek; de egyúttal gondoskodnak arról, hogy ezt a legselesebb körökben megtudják, mert az ilyen eljárás a legjobb családok több áldozat kerítésére.

Az elnök, az igazgató, a tisztviselők és a többi alkalmazottak persze nem szolgálják ingyen az egyesület ügyeit. Dehogyan. Oly busás fizetéseket húznak, hogy gyakran felemészítik a begyűlt összes tagsági díjakat.

Előbb-utóbb azután persze beáll a válság. A szedevette vezetőség egy része más hazát keres magának; az ügyetlenebbek pedig testet-lelket ölü munkájuk után pihenést találnak — a hűvösben. A tagok pedig örülhetnek, hiszen a bűnösöknek legalább egy része nem siklott ki a büntető igazságszolgáltatás keze alól. Ez a kétértelmű önmegvédelem azonban mindaz, amit a befizetett pénzekből megszerezhetek maguknak, mert a maguktól nélkülözések árán megvont tagsági díjakból egy árva fillért nem látnak többet.

Legszívesebben a leánykiházasító-egyesületek cégére alatt működtek a népet ámitó szélhámosok.

Most a parlamentben és a közéletben lefolyt mozgalom után végre a hatóságok is kezükbe vették ezt az ügyet és az Augias-istálló kitisztításához fogtak.

Ennek következménye, hogy néhány hét alatt közel hatvan leánykiházasító egyesület tűnt el, — mintha elnyelte volna őket a föld.

A „Zalamegye“ tárcája.

Csak tréfa volt.

írta: Timár Balázs.

Képzelné is bajos lett volna kedvesebb családi életet, mint amilyen Kovách Gyurka élt a házasságuk első évében a feleségével.

Amilyen kiesapongó, vig cimborá volt anna k előtte, amíg nem fonódtak karjaira Hymen rózsaláncai: épen olyan csendes, házias életű férj lett, mikor megnősült.

Az a gyengéd szeretet, melylyel fiatal szép nejét megszerette, a házasság megkötése után nemcsak hogy apadni nem kezdett, de sőt mindegyre nőttön-nőtt. Any nyira figyelmes volt, hogy sokszor már egy pillantásából is kitalálta a gondolatát a feleségének.

Csak akkor kedvetlenedett el nagyon, mikor egy esztendő házaselet után sem mutatkozott a legkisebb jele sem, melyből családi örömeire lehetett volna következtetni.

Pedig Kovách Gyurka élt-halt az apró gyermekekért. Sokszor órákhosszat eljárt a szomszédék kis fiacskájával s mikor a térdere iltette lovagoltatta, érezte, hogy még csak egy ilyen k's huszár hiányzik a házból és akkor teljes lesz a boldogsága.

De hát a szeszélyes gólyamadár mindegyre késett. A szomszédékhöz már kétszer is ellátogatott egymásután, de a Kovách Gyurka portáját következetesen elkerülte.

Mint ilyen esetekben rendszerint történni szokott, Kovách Gyurka is az asszonyát hibáztatta, mert bizo-

nyosan azért kergeti el a gólyát, hogy továbbra is olyan szép karesu maradjon, mint amilyen lánykorában volt.

Eleinte csak magában gyanúsította így meg a feleségét, de egyszer aztán előszóval is kifejezést adott a gyanújának. Szemébe vágta az asszonynak, hogy ő az oka, hogy még mindig nincs gyermekük.

A szép asszony erőlyesen tiltakozott az alaptalan vád ellen. De mikor látta, hogy tiltakozása mit sem használ, a leghatásosabb női fegyverhez fordult: — keservesen zokogni kezdett.

Csak hogy most az egyszer a zokogása sem hatotta meg Kovách Gyurkát, pedig máskor az ég minden csillagát is lehozta volna, csakhogy a felesége szemében csillogó könnyecskéket felszáríthassa.

És ettől az időtől kezdve örökös vendég volt náluk a viszálykodás. Egyik sem volt megelégedve a másik viselkedésével s csak azért nem beszéltek még a válásról, mert úgy magukban arról gondolkodtak mind a ketten, hogy hátha mégis kibékülhetnek.

De különösen a férj nem sok hajlandóságot mutatott a békülésre. Az utóbbi időben már annyira elhidegült a nejétől, hogy nem is járt rendes időben haza, hanem ki-kimaradt legénykori barátaival mulatni. Végre is az asszony már meguntta ezt a csufos mellőzést. Egy este, mikor a férje megint később jött haza a rendesnél, dacosan odaállt elébe:

— Megirtam a mamának, hogy holnap haza utazom.

— Nagyon bölcsen teszi — válaszolt Kovách Gyurka, csak oly közömbösen, mintha a szabójával beszélt volna.

— De vissza sem jövök többé! Érti? El fogok válni magától, azt is megirtam a mamának.

— Azért járt hát tegnap délután Simon Gézánál. Jónévű fiskális, okosan tette, hogy azt választotta.

Az asszony elpirult, mint akit valamin rajtakapnak, amit titkolni akart. S a férje egykedvűen folytatta tovább:

— Tökéletesen igaza van, édesem. Maga még szép asszony, jobb szerencsét is csinálhat, mint hogyha velem marad.

— Megtiltom önnek, hogy engem édesének nevezzen! Mától kezdve nincs semmi közünk egymáshoz.

— Azaz, hogy tévedni méltóztatik! Ön ma még az én nevemet viseli és így én még mindig ura és parancsolóia vagyok magácskáknak — édesem.

— Kiállhatatlan! — Ez az egyetlen szó volt, a felelet, a melyre a haragos kis asszonyka még az urat méltatta s azzal elsiett a másik szobába, hogy a holnapi utazásra megtegye a szükséges előkészületeket.

Kovách Gyurka amint egymagára maradt a szobában, úgy érezte, hogy fojtós, nehéz lett körülötte a levegő. Le akart fektüdni, de egyszerre csak meggondolta magát, újra felöltözködött és szó nélkül átsietett a kaszinóba. Későre járt már idő, hát csak a kártya-szobában talált még látogatókat. Lehetek vagy huszan-huszonötön s a négy zöldpóztós asztal körül levő majd minden széket elfoglalták.

Gyurka is leült az egyik asztal mellé. Egy ideig csak szótlanul nézte a játékosokat, aztán felállt s távozni akart. A szomszédos kis szobába ment (az volt a kaszinó ruhátára), hogy a felöltőjét magára vegye, mikor az előszobából valaki bekiáltott a kártyázók közé:

— Hallottátok már, hogy Kovách Gyurka válik a feleségétől? Simon Géza lesz az asszony ügyvédje és azt beszélük, hogy a válás után el is fogja venni.

A kártyázókat kinos zavarba ejtette ez a beszéd, mert azt hittek, hogy még Kovách Gyurka ott van

Most már szigorubban fogják ellenőrizni az egyesületeket s remélhetőleg gondoskodni fognak a hatóságok, hogy a szegény emberek fillérei lelketlen „egyesületi” svindlernek zsebébe ne vándorolhassanak.

Eletuntak.

A halálzási statisztikának van egy rovata, amely évről-évre ijesztő mértékben növekedik. Ez a rovat az öngyilkossági esetekről összeállított kimutatás. Ha ezt a százalékos kimutatást kissé figyelmesebben szemügyre vesszük: úgy azt kell tapasztalunk, hogy az összes haláleseteknek majd 4% ka az önkéntes halottak-é; azok a szerencsétlen emberek, akik meghasonlottak a világgal és önmagukkal és akik önkaratukból dobták el maguktól az életet. Örökre leszámolva azzal és az egész társadalommal.

Szomorú tanúsága ez a napról-napra emelkedő sötét szám a magyar társadalmi élet hanyatlásának, amihez némileg a mostani nehéz megélhetési viszonyok is hozzájárulnak s az öngyilkosoknak ezen egyre emelkedő százaléka máholnap utol fogja érni a tudóveszben kimúltakét, amely pusztító kör pedig, mint köztudomású, nagyon is nagy számban szedi hazánkban áldozatait.

És ha vizsgáljuk, hogy melyik társadalmi osztályból kerül ki az öngyilkos, meg elszomorított eredményre jutunk. Mert amint a ragadós betegségek a legalsóbb néposztályt tizedelik meg rendszeren és ilyenkor a társadalmat részben megszabadítják a dologkerültől, léha söpredéktől; azonképen az öngyilkossági mánia is jó részt egy osztályt pusztítja a magyar társadalomnak és pedig a legszámot tevőbb és legszorgalmasabb osztályt: a művelt középosztályt. Ugyanis a legtöbb öngyilkossági eset az intelligens emberek sorában konstansálható.

Az öngyilkosság korunk nyavalája és pedig bátran állíthatjuk, hogy éppen olyan ragadós betegség, mint akár a kolera vagy a difteritisz. Esetek igazolják, hogy ahol öngyilkosság fordul elő, csak hamar az öngyilkos jelek egész tömegével gyűlik meg a dolga a hatóságoknak. Mintha csak a levegőben uszkálna az a milliónyi apró miazma, amely az embereket öngyilkosságra készíti: olyan ijesztő mértékben szaporodnak ma napság az öngyilkossági esetek.

A jelen kornak jellemző sajátága az életnek semmibe vévése. Az öngyilkos mit sem törődik azzal, hogy meg gondolatlan cselekedetével egész családok boldogságát dúlja fel és hozzátartozóit igazságtalanul a legrettenetesebb fájdalomba dönti. Nincs benne szeretet, amely a szív szaván és erős a' arat, amely az ész jogán meggyőző szándékának téves voltáról s visszatartaná sötét tervének a keresztülvitelétől.

De nincs benne hazaszeretet sem. Mert ha volna, az megtanítaná arra, hogy életével nem rendelkezik egyedül és függetlenül, hanem tartozik azzal a hazának is, amely fiának fogadta és a társadalomnak, amely jövőnk munkásságának a reményében felnevelte.

Azonban erkölcsi szempontból is nagy visszaesést mutat az öngyilkossági esetek gyakorisága; mert az a gyávaság és az erkölcsi elzülles terjedésének megcáfolatlan bizonyítéka.

Eimult már az idő, amidőn az öngyilkosokat hőskönek tekintették, mint akiknek oly nagyfokú bátorság lakozott szíveikben, hogy a bizonytalan tóból önkényt omlottak a biztos enyészet karjaiba.

A modern pszichológia kimutatta, hogy az öngyilkosság a gyászaságnak a legnagyobb foka; mert az öngyilkos megjedve az élet küzdelmeitől, ez elő menekül a halálba.

S valóban mi is azt tartjuk, hogy gyávaság az életet egyszerűen eldobni akkor, amidőn annak terheivel megküzdeni a legférmasabb kötelesség volna.

Az öngyilkosságok megakadályozása első sorban a társadalomnak és nem a hatóságnak a kötelessége. S ez a kötelesség anyagi és erkölcsi kötelesség is egyszermint; mert az öngyilkos amellett, hogy korai elhalálása követ-

közöttük. Csak mikor észrevették, hogy már eltávozott, akkor kockáztattak meg egy-két semmit mondó feleletet.

Kovács Gyurkával meg egyszerre forogni kezdett a ruhatár.

— Hogyan? Az ő feleségét az az éhenkórász fiskális vegye el? Abból nem lesz semmi, akkor inkább el sem válik tőle.

Az előszobán keresztül kiosont a ruhatárból s láb ujhgyen távozott, hogy a többiek észre ne vegyék. Rohant egyenesen haza a feleségéhez.

A szép asszony már éppen elvégezte az uti készülő-déseket, mikor ferje benyitott s le szándékozott feküdni.

Kovács Gyurka szó nélkül átölelte szépséges szép feleségét, akit most még szebbnek látott, mint az esküvő-jük napján s ahogy minden tiltakozás ellenére össze-vissza csokolta, megesküdött neki, hogy jobb lesz hozzá, mint valaha volt.

A szép asszony egészen elérzékenyedt s újra lángot vetett szívében az a szikra, melyről már azt hitte, hogy végképen kialudt. Beleegyezett mindenbe. Csak még az nyugtalanította, hogy mit mondjon majd az ügyvédnek, hogy miért nem válik.

— Mondd, hogy csak meg akartad tréfálni — tanácsolta a boldog ferj szerelemittasan.

— Igen, csak tréfa volt — ismételte gépiesen az asszony s másnap ezt írta az ügyvédjének:

„Az Istenre kérem, el ne árulja, hogy csak tréfából híresztelte, hogy válni akarok az uramtól. Már ki békültünk.”

kezében nem teljesíti azokat a szolgálatokat, amelyeket a társadalom minden egyes tagjától jogosan megkövetelhet: még erkölcsi kárt is okoz, mert tettének hírével meg-méltelyezi a fiatalságnak minden rossz iránt olyannyira fogékony, erőfelen lelkét.

Nem szándékunk jelen sorainkkal a ballépéstől visszatartani azokat, akik önhibájuk folytán hasonlottak meg a világgal; mert aki nem tartja magát méltónak arra, hogy tovább is a társadalom tagja maradjon, az nem érdemli meg, hogy a társadalom csak egy mozdulatot is tegyen megmentésére. Ellenkezőleg azoknak az érdekében emeljük fel tiltakozó szavunkat, akik a társadalom mai téves felfogásának áldozatai gyanánt egyedül és kizárólag azért akarnak megválni az étlettől, hogy a gyávaság megszégyenítő bélyegét a homlokukra ne süssék.

Remélhetőleg a közel jövőben mind nagyobb tért fognak hódítani a modern pszichológiának az öngyilkosságról birtetett, fentebb ismertett tanai s akkor azután hovatovább kevesbedni fog az emberek szerencsétlen ember-társainknak a száma is, akik meggondolatlanul önkézüleg dobják el maguktól az életet.

Ipar- és kereskedelem.

A zalaegerszegi kerületi betegsegélyző pénztár közgyűlése.

A zalaegerszegi kerületi betegsegélyző pénztár f. hó 24-én tartotta rendes évi közgyűlését a kiküldöttek nagy érdeklődése mellett.

Kovács László elnök melegen üdvözölte a megjelenteket és a gyűlést megnyitotta.

A múlt közgyűlésről szóló jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése után az igazgatósági évi jelentés és zárszámadás kerültek napirendre. Gráner Géza kiküldött a tisztá nyeresemény nyilvántartására tett észrevétele után a közgyűlés ezeket helyeslőleg tudomásul vette.

Előterjesztetett az 1901. évi költségvetés 38370 kor. 57 fill. bevétellel és 34459 kor. 21 fill. kiadással, melyet a közgyűlés egyhangúlag tudomásul vett.

Az alapszabályok értelmében évenként az igazgatóság tagjai közül hat tag kilép és ezek helye újra betöltendő, még pedig: kettő a munkaadók és négy a rendes tagok sorából. A kilépett tagok: Kovács László, Breisach Samuel, Schupfenhauer Frigyes, Jámber Sándor, Baksa Kálmán, és Baksa István. Ezek helyébe bevalasztottak: Kovács László, Breisach Samuel, Baksa István, Jámber Sándor, Radó Henrik és Schupfenhauer Frigyes. Az igazgatóság póttagjaiul megvalasztottak: Fangler Gyula, Lónyai Ferenc, Singer Miksa, Szigethy Erdős Irnák, Unger Sándor és Weisz Mór.

A felügyelő bizottságba: Gráner Géza, Morandini Tamás, Fuschs Jenő, Ausländer Lajos és Spitzer Károly; a választott bíróság tagjaiul pedig: Bencze György, Puer István, Lövy Henrik, Hegyi Ferenc, Hittsch Emil, Zsazsa Vince; póttagokul: Németh Gábor, Pécsi Mihály és Hegyi Gyula választottak meg.

A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésével Gráner Géza, Pfeifer Henrik, Radó Henrik és Kovács Mór kiküldötteket bízták meg.

A napirend letárgyalása után elnök örömmel jegye meg, hogy míg máskor alig tizenöt kiküldött jelent meg a közgyűlésen, ez idén a szám 36-ra emelkedett, amiből örömdetes haladást és a humanus intézmény iránt való érdeklődés fokozását látja és abban a reményben, hogy a nagyobb fokú érdeklődés a pénztár anyagi és erkölcsi felvirágzását fogja eredményezni, a gyűlést befejezettnek nyilváníttotta.

Beköltető bizottsági tagok választása. A zalaegerszegi ipartestületi beöltető bizottságba a következő segédtagok lettek megvalasztva: Puer Gyula, Nagy Ferenc, Hollósy György, Andris István, Bedő József, Lendl Gyula, Meskó Ferenc, Kiss Károly, Nagy Antal, Simon József, Goldfinger Dezső, Bichter Ede, Köffer Károly, Vörös Géza, ifj. Schupfenhauer Frigyes, Illés Elek, Unger Sándor, Hegyi Gyula, Heigli János, Németh József, Bakos István, Fehér Zsigmond, Baranyai Péter és Lang János.

Kereskedő- és iparossegédek figyelmébe. A késmárki m. kir. állami szövőipari szakiskola iparos- és kereskedősegédek számára, kik textilipari termékekkel foglalkoztak, különösen szabósegédek és konfekciós üzletekben alkalmazott kereskedő segédek számára 1901. április 15-től május 25-ig hathetes ingyenes tanfolyamot fog tartani. A tanfolyamba minden önálló, felnött segédet felvesznek, a ki ismereteit ily módon óhajta bővíteni. A tanfolyamon heti 35 órában úgy elméletileg, mint gyakorlatilag a szálás anyagok ipartanát, a kötéstant, a szövetelemzést és számítását, a szövetek és fonalak vizsgálatát fogják tanítani, a jelentkezők igényeihez alkalmazva. A késmárkon való hatheti tartózkodás költségei körülbelül 50—60 koronát tesznek. *Jelentkezéseket a fentnevezett késmárki szakiskola igazgatósága f. évi április hó 10-ig fogad el.*

A megrendelések gyűjtését elütő törvény életbe léptetése előtt a kereskedelemügyi miniszter a keresk.- és iparkamarákhoz a következő leiratot intézte; Az 1883. XVII. t. c. ipartörvény 50. §-ának a megrendelések gyűjtésére vonatkozó rendelkezései módosításáról szóló 1900. évi XXV. t. c. végrehajtása iránt mielőbb intézkedni óhajtván, tekintettel arra, hogy a végrehajtási rendeletben a hivatkozott törvény 3. §-ában nyert felhatalmazás alapján azokat az üzletágakat és iparágakat is megállapítani szándékozom, amelyekre a törvény 1. §-ának első bekezdése alól kivételek teendők, felhívom a kamarát, hogy a rendelet tervezet ide mellékelte 6 §-ára vonatkozólag, mely az általam kijelölt kivételeket felsorolja, véleményes nyilatkozatát legkésőbb f. évi március végeig terjessze előm. Az idézett törvény 3 §-ában nyert külön felhatalmazás alapján a megrendelések gyűjtésének korlátozása alól a következő kivételeket engedélyezem: 1) a háziipar előmozdítása érdekében a házi ipar cikkekre, de azon feltétel alatt, ha a megrendelést gyűjtő a cikk

háziipar jellegét helyhatósági bizonyítvánnyal igazolja; 2) a tudomány és műszaki képzés érdekében a műszerekre és tudományos eszközökre; 3) a következő cikkekre, melyek általában a vidéki ipar és kereskedelem tárgyait nem képezik u. m. varrógépekre, cséplő, vető és aratógépekre, gőzmozdonyok és lokomobilokra és gőzekre, gőszivattyukra, malomberendezésekre, villamos erőátviteli és általános világítási és távbeszélő berendezésekre.

Hivatalos-rovat.

I.

A m. kir. földmívelésügyi miniszter urnak 21453/VIII. számú rendelete folytán figyelmézettem a szőlőbirtokosokat, hogy az elpusztult szőlők feujításához hálóktól szőlő oltványokat és szőlő vesszőket egyáltalában ne vásároljanak, hanem ha oltványokra, szőlő vesszőkre szükségük van, forduljanak a ker. szőlőszeti és borászati felügyelőkhöz, vagy a helybeli állami szőlőtelep vezetőségéhez, a kik készséggel adnak utbaigazítást a beszerzési forrásokról. Ugyanazokhoz fordulhatnak utbaigazításért akkor is, ha oltványaik, vagy a szőlővesszők minőségére nézve alapos kételeyük volnaik.

Zalaegerszegen, 1901. március 23-án.

II.

Zalaegerszeg r. t. város tanácsa közhírré teszi, hogy az 1877 évi XX. tvc. értelmében 1900 évi gyám-pénztári zárszámadás és vagyonomérleg az idézett tvc. 300-ik §-a értelmében 1901 március 28-tól április 12-ig azaz tizenöt napon át a v. főjegyző irodájában az esetleges észrevételek megtehetése végett közszemlére kitétetett, — ahol is azok a hivatalos órák alatt az érdekeltek által betekinthetőek.

Zalaegerszegen, 1901. március 27-én.

Várhidy Lajos s. k.
polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Az új évnegyed alkalmával kérjük az előfizetés szives megújítását.

A lap kiadóhivatala.

Balaton József apát-plebánoknak temetése óriási részvét mellett volt f. hó 24-én délután 4. órakor. A temetési szertartást Ratkovics Vendel zalaegerszegi főesperes, szombathelyi apát-kanonok fényes segédlettel végezte. Nagy számmal volt képviselve az egyházmegyei papság; itt voltak Kiss Pál alsó-lendvai esperes-plebános, Tiborcz György zalaszentgyörgyi esperes-plebános, Dancsecs János pákai esperes-plebános, Vajda János nemesapáti, Németh Gábor csácsi, Farkas Sándor háshágyi, Pajthy Elek sójtőri, Simon István egervári, Vinhoffler Dezső salomvári, Schmidt István p. magyaródi, Lóránth Antal gyórvári, Kopszándy Sándor szarvaskendi, Tancsics József alsóbagodi, Berkovits József szepetneki plebánosok, Pater Egyed Dominikánus frendő szerzetes, vasvári adminisztrator, Desics Géza, Németh Géza zalaegerszegi, Angyal György alsóbagodi, Nagy László salomvári segédlelkészek, Kun Vilmos főgymnasiumi hittanár, Bódy István Pécs-egyházmegyei áldozár. A temetésen testületileg, zászló alatt vett részt az ipartestület, a tüzoltó testület, az iparos ifjak önképzőköre, a kath. helyegylet. Képviselve voltak a temetésen az összes helybeli hatóságok, testületek; kivonult a főgymnasium, felső kereskedelmi iskola, polgári- és elemi iskola rom. kath. ifjúsága tantestületeik vezetése mellett. A menetet Kun Vilmos hittanár rendezte; az óriási közönség példás rendben vonult ki a Kossuth Lajos utcán keresztül a temetőbe, ahol a város által felajánlott díszsír helyen készített sírboltba helyezték sokat szenvedett apát-plebánosunkat örök nyugalmi helyére, Béke poraira!

A megyei központi választmány Csertán Károly alispánnak, mint a központi választmány elnökének, elnökléte alatt f. hó 27-én ülést tartott, amelynek egyedüli tárgyát az előző gyűlésen a választók összeírására megalkotott küldöttségek egyes tagjainak lemondása következtében megüresedett küldöttségi állásoknak új törvényhatósági bizottsági tagokkal való beöltése képezte.

Hagyomány jótékony célokra. Balaton József, zalaegerszegi apát-plebános, végrendeletileg a következő jótékony hagyományokat tette: az egyházmegyei nyugdíjalapra 200 koronát, a papnöveldé és egyházmegyei alapjára 100—100 koronát, a vácsi siketnémaik intézetének, a budapesti vakok intézetének, a Szent István társulatnak, a Szent László társulatnak egyenként 50—50 koronát; a zalaegerszegi, pákai és németgencsi templomoknak egyenként 200—200 koronát, a zalaegerszegi önkényes tüzoltó egyesületnek 100 koronát; a zalaegerszegi karácsonyfa egyletnek, nőegyletnek, népkönyvtárának és az iparos ifjak önképző egyletének egyenként 50—50 koronát.

A vármegyei igazoló választmány f. hó 27-én Hajik István bizottsági elnök elnökléte alatt ülést tartott, amelyen a múlt évi december hó 27-én és f. évi január hó 14-én tartott pótválasztások eredményét bírálta el. A zalaegerszegi, lentii, nagykapornaki, zalaszentőti kerületi választásokat igazolta. A zalapáti választás ellen felebbezés adatván be, az igazoló választmány a járási főszolgabíró felhívja annak megállapítása végett, hogy Nagyradán a választás napját a szokásos módon kihirdették-e vagy sem, mert ezen az alapon támadja meg a felebbezés a választást. — A baki választó kerületben dr. Ruzsicska Kálmán választását a bizottság igazolta, ellenben a másik bizottsági tagnak megvalasztását a felebbezésben felhozott s beigazolt indok alapján megsemmisítette. — Az ukki választást, mivel a teljesített vizsgálat adatai szerint a

felelősségben felhozott tények beigazolást nem nyertek, a választmány igazolta; a vizsgálatból kifolyólag felmerült 54 kor. költség megállapítása tekintetében a választmány magát illetékesnek nem tekintette, hanem az ügynek ezt a részét érdemleges elintézés végett átteszi az alispáni hivatalhoz.

Nyugalomba vonult gazdasági tanintézet tanár. Kiss József, a keszthelyi gazdasági tanintézet állattani tanára, harminc évi buzgó szolgálat után nyugalomba vonult. A gazdasági tanintézet hallgatósága az érdemekben gazdag tanár tiszteletére nyugalomba vonulása alkalmából búcsúlakomát rendezett, amelyen az intézet tanári kara is részt vett. A köztisztelőben álló tanárt az ifjúság lelkes óváciában reszesítette. A nyugalomba vonult tanár több jeles munkát írt. A múlt évi pá is kiállításán a magyar halajtákat állította ki. A halintákat papírtésztaiból készítette eddig nem ismert módon. A minták szakkörökben nagy feltűnést keltettek és tiszteletet szereztek a magyar szakoktatásnak. A jeles tudóst 3 éremmel tüntették ki.

Bizottsági gyűlés. A Zalavármegyei gazdasági egyesület f. hó 11-én tartott rendes évi közgyűléséből Pabianics Gyula egyesületi tagnak a gazdasági termények szövetkezeti mon. való jobb értékesítése ügyében beadott indítványának tanulmányozására és ennek alapján véleményes javaslat tételé céljából egy bizottságot küldött ki. A kiküldött bizottság tagjait a gazdasági egyesület elnöksége április hó 2-ára d. e. 11 órára az egyesület helyiségében tartandó értekezletre hívta egybe.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: „Alulírottak mélyen szomorodott szívvel jelentik a forrón szeretett és felejthetetlen atya, nagyatyja, illetve após és rokonnak, hertelendi és vidornyalaki Hertelendy Imre 1848-as honvéd hadnagynak 1901. március 23-án, délután 5 órakor, életének 75-ik évében, hosszabb szenvedés után történt gyászos elhunytát. Az Istenben elhunytának hűlt tetemei március 25-én, délután 3 órakor, fognak a gyászházban: VII., Arena-ut 10. sz. a róm. kath. vallás szertartásai szerint ünnepélyesen beszenteltetni és onnan a központi új temetőben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent misé-áldozat az elhunyt lelki üdvéért március 26-án, délelőtt 9 órakor, fog az erzsébetvárosi plebánia-templomban a Mindenhatónak bemutatni. Budapest, 1901. március 23-án. Adás és béke poraira! Gizella, Jozefa férj. Pusztaradoczi Boda Istvánné, László, Pál, Margit, Imre mint gyermekei. Boda István mint veje. Adorjáni gróf Csáky Eleonóra férj. Hertelendy Lászlóné mint menyee. Nagyalásnyói Barcza Róza férj. Hertelendy Pálné mint menyee. Boda Stefánia, Boda Margit, Hertelendy Andor, Mártha, Lili, László, Gábor mint unokák.”

Jótekonycelu oszonnák. A zalaegerszegi Chanuka, illetve szegény izr. gyermekeket felruházó egylet 150 tagja dacára sem képes alapszabályaiban kitűzött ama célját elérni, hogy városunk szegénysorsú izr. gyermekeit teli ruhával ellássa. Ennek oka egyrészt az, hogy a havi 10 filléres tagsági díjakból befolyó összeg 10 gyermek felruházására is alig elegendő, holott a meleg ruházatra epedők száma a negyvenet is meghaladja; másrészt pedig az a körülmény, hogy az egylet egyik fontos jövedelmi forrását elvesztette, ame nyiben az eskettek alkalmával a templomban eszközölt gyűjrések a hitközség részéről azzal tiltattak be, hogy jövőben a templomi adakozások nem a Chanuka egyesület, hanem csakis a templom céljaira fordíthatók. Ilyenfórmán a Chanuka egyesület választmányának jövedelmi forrásról kellett gondoskodnia, hogy emberbaráti céljait elérhesse. Dr. Graner Adelfné, az egylet tevékeny elnöke, indítványára határozatba ment, hogy az egylet időközönként oszonna összejöveteleket rendez, melyre meghívja az összes tagokat és szívesen látja ezek vendégeit. Kummer Gyula e célra két kellően berendezett szobát bocsátott rendelkezésre. Az első összejövetel f. hó 25-én volt, melyen 22-en jelentek meg. Kedélyes társalgás közben az asztalra kitett pörköly megtelt fillérekkel. A kereskedelmi kör több tagja az asszonyi zajra csupa kíváncsiságból benézett a jótekonyságból oszonnához hölgyek közé es mindegyik juttatott néhány fillért a pörkölybe. A legközelebbi összejövetel f. hó 31-ére van kitűzve. Valószínű, hogy ez alkalommal a tagok már nagyobb számban fognak megjelenni és az összegyűltemlő fillérek a multkori 10 koronátt meg fogják haladni.

A nagykanizsai kereskedők betegségyező pénztára évi rendes közgyűlését f. hó 24-én tartotta Halvax Frigyes pénztári elnök elnöke alatt. Az elnöki megnyitó után következett a fizetes jelentés az évi működésről, a pénztár állapotáról, amit a közgyűlés helyeslőleg tudomásul vett. Ezután következett a választás. Igazgatósági tagok lettek a munkaadók sorából: Halvax Frigyes, Muzikár Vince, Koller Mátyás, Varga János; a munkások részéről: Kovánomics Pál, Döbröntey Károly. Felügyelő bizottsági tagok lettek: Fischel Lajos, Viola Adolf a munkaadók, Miesen Jakab, Vidéky János, Segesdi István, Zálesz János a munkások sorából. A választott bíróság tagjai: Saller Lajos, Hlatkó János, Tóth József a munkaadók, Stánitz József, Schless, Márton, Szalay József, Kovács Bálint, Hertelendy József, Kozma Nándor a munkások közül. A közgyűlés befejeztével az igazgatóság megtartotta alakuló gyűlését, amelyen Halvax Frigyeset pénztári elnökké, Fischel Lajost felügyelő bizottsági elnökké választották meg.

Anyakönyvvezetői kinevezés. A m. kir. belügyminiszter a tördemeczi anyakönyvvezető kerületbe Csillag Ernő helyettes körjegyzőt anyakönyvvezetővé, a draskoveczy anyakönyvvezető kerületbe Szabolcs Rezső segéd jegyzőt, a búcsúszentlászlóiába Tóth József jegyzői irnokot, a szentmáriaiba Füzessy Gusztáv helyettes jegyzőt anyakönyvvezető helyettesekké nevezte ki.

Kitüntetett tanító A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Honfi Lőrinc zrinnyifalvai államinépkolai tanítót a magyar nyelv terjesztése körül kifejtett buzgalmaért száz korona jutalomban reszesítette.

Pénzügyi kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Arnstein József zalaegerszegi lakost ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakornokká nevezte ki a zalaegerszegi m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez.

Az új orvosi díjszabás. Az igazságügyminiszter hivatalos közlönye közzétette az orvosi díjszabás tárgyában kibocsátott miniszteri rendeletet, amelyet a bíróságoknak ezen tul vitás esetekben alkalmazniok kell. Ebben a rendeletben el van döntve az a kérdés is, hogy községi- vagy körorvosok a szabályrendeletileg megállapított régi díjakat szedhetik-e, vagy a rendeletben megállapított új díjakat? A miniszteri rendelet kimondja, hogy ezeknél a hivatalos orvosoknál a régi díjszabás bír érvényével. A rendelet ide vonatkozó része így szól: A szabályzat nem érinti a községi- és körorvosoknak az 1876 évi XIV. t. c. 145 §-a 1 pontjában megállapított azon kötelezettségét, hogy a község illetve a körbe egyesített községek vagyonos lakosait a díjazás iránt a községekkel előzetesen kötött egyezség szerint, vagy a szabályrendeletileg megállapított díjakért orvosolják.

Ünnepély Baktúttósán Abból az alkalomból, hogy a földművelésügyi miniszterium Horváth János baktúttósi majoros gazdát 39 évi hűséges szolgálatáért 50 korona jutalomban reszesítette és díszoklevéllel tüntette ki, ritkaság ünnepély folyt le f. hó 25-én Baktúttósán. Az ünnepély rendezésével Mayer István járási főbíró bízták meg, a jutalom kézbesítésével pedig Stádel János zalatárnoki földbírtokos nyert felsőbb helyről megbízást. Résztvett az ünnepségen az urodalom tisztikara, a vidékbeli intelligencia s az urodalmi cselédség. Az ünnepséget Mayer Istvá főbíró nyitotta meg; utána Stádel János földbírtokos lendületes, magvas beszédben méltatta az ünnepség célját, a munka kiváló becését és fontosságát; ezzel kapcsolatban elismeréssel szólt a kitüntetett Horváth János gazdának 39 évi kitartó és hűséges munkásságáról; meg emlékezett azokról az üdvös intézkedésekről, amelyek legújabbban a kormány részéről a munkás nép jólétének emelése céljából tétettek s eltette dr. Darányi Ignác földművelésügyi minisztert, mint a magyar gazdák igaz szívű jóakaróját, amit a közönség lelkes eljenzése kísért; majd megemlékezett gróf Széchenyi Béláról, kinek szolgálatában volt 39 éven át a kitüntetett; megemlékezett Kayser Vilmos baki urodalmi intézőről, aki az urodalmat oly példás rend- és kitűnő szakértelemmel vezeti, aki míg egyrésztől az urodalom érdekeit mundeakor szívén viseli, más részről az urodalmi cselédséggel atyai jóindulattal bánik; végül eltette a kitüntetett Horváth János gazdát és átnyújtotta neki a penbeli jutalmat és díszoklevelet, kívánva neki sok éven keresztül jó egészséget, hogy sokáig gondolhasson még büszkén vissza a mai napra. A lelkes eljenzéssel fogadott beszéd után az ünnepelt Horváth János gazda mondott pár szóban hálás köszönetet a kitüntetésért. — Ez után az urodalom a cselédségnek és a népnek a major udvarán rendezett áldomást, míg a jelen volt intelligencia Kayser Vilmos urodalmi intéző vendégszerető házában gyűlt egybe lakomára, amelyen számos lelkes felköszöntőt mondtak.

Névváltoztatás. Flumbort László nagykanizsai lakos nevének „Lányi“-ra, Lövy Ignác nagykanizsai lakos nevének „László“-ra, Rosentál Arthur muraszendrőhelyi lakos nevének „Röbész“-re, Kohn Jakab Volf recte Vilmos csabrendeki lakos nevének „Kovács“-ra kért átváltoztatását a belügyminiszter megegedte.

Új ipartestület vármegyénkben. Zalalövön Horváth Lajos kovacsmeister buzgólkodására ipartestület alakítása végett f. hó 25-én a község iparosainak tömeges részvétele mellett alakuló közgyűlést tartottak, amelyen megválasztották szervező elnöknek Horváth Lajos községbíró, alelnöknek Mihályka Ferencet. Jegyzőnek Horváth László néptanítót, pénztárnoknak Haas Adolf kereskedőt.

Hirtelen halál. Stern Salamon zalaegerszegi sakter f. hó 24-én délután a központi kávéházban volt, ahol egyszerre rosszul lett, barátai haza vezették, ahol pár óra múlva szívizébfűdésben elhunyt.

Pályamunkák bírálatá A zalaegerszegi izr. hitközség által az új zsinagógára kihirdetett pályázatra a szabályszerű időben négy terv érkezett be, amelyeket a hitközség részéről felkért bizottság f. hó 24-én bírált felül és a 1,000 kor. jutalmat a „Jehovák jeligés tervnek ítélte oda. Mivel azonban a bizottság véleménye szerint a román stílusú, két tornyu templomtól a rendelkezésre álló 80,000 kor. összegben alig lehet felépíteni, a jutalmat a hitközség csak abban az esetben fogja kiadni ha a templomtól a terv szint a szóban forgó összegben tényleg fel lehet építeni.

A siketnémák kaposvári intézetének I. osztályába az 1901/2-ik tanévben tíz siketnéma növendéket vesznek fel. Pályázhatják első sorban dunántúli illetőségű, 7—12 éves kora, siketnéma gyermekek. A kérvények f. évi június hó 20-áig a kaposvári siketnéma-intézet igazgatóságához küldendők be. Egyéb felvilágosítással az intézet igazgatósága szívesen szolgál.

Arany arkeletpótlék április hóra A vámiilletékeknek ezüstben történő fizetésének vagy biztoításánál szedendő arkeletpótlékot (ásziót) f. évi április hóra a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok es. kir. pénzügyminiszteriumával egyetértőleg 19 1/2% ban állapították meg.

Szineszet. Dobó Sándor szintársulata Nagykanizsán a Polgári Egylet nagytármében előadásait április hó 7-én kezdi meg.

A zálogházak kamatlábait a kereskedelemügyi miniszter a törvényhatóságoktól bekért véleményes jelentés alapján következőleg állapította meg: értékpapirokban 8%, arany ezüst tárgyakra és ékszerekre 15%, minden egyéb tárgyra 20% ban úgy azonban, hogy ezekben a százálekekban a bélyegdij, irás díj már benne foglaltatik.

Négy filléres értékgjegyek levelezőlapokra. Azon célból, hogy a közönség hosszabb időtartamra be-

szerezni szokott értékgjegyzeteket, különös gondozással nékül is a használatnak tisztán és épségben megőrizhesse: a már forgalomba levő 10, 25 35 filléres jegyzeteken kívül, — tekintettel a nyilvánult keresletre, — a magánipar által előállított levelezőlapok bérmentesítésére alkalmas 4 filléres értékgjegyeket tartalmazó füzetek is bocsátottak ki. Ezen jegyzetek védőlapja világoskék színű, egy-egy füzet 24 drb levélgjegyet tartalmaz s ára 98 fillér.

Partoljuk a honi ipart! Magyarország legnagyobb róza és kertészeti telep kezelősége most bocsátotta ki az idei feltűnést kellő bő tartalommal és magyarázatokkal ellátott nagy képes árjegyzékét. E roppant nagy kiterjedésű kertészeti telep a legkényesebb igényeket is kielégíti s kapható százezreivel is a folyton virító remontant szegfü, klattai óriás szegfü, fehér tollas szegfü, óriás Japáni Chrysanthemumok, pálmák, egyéb szoba és levél növények, szönyeg és mindenfajú dísznövények, továbbá nemesített óriás nagy gyümölcsű koszmé és ribizli-fák díszfák, díszcserjék, fenyők, saját termésű vetemény és virág-magvak stb. felelősség mellett. Különösen a telep rózsái érdemlik meg, hogy róluk külön is megemlékezzünk, mert előnyük az, hogy magról nevelt alanyokban vannak nemesítve és szabad földben teleltek, tehát azonnal kiültethetők s fogamzása minden kétséget kizárólag biztos. Több mint 100,000 drb. különféle legszebb fajú róza van szállításra készen a következő árban: alacsony törzsű gyöknes (wurzelecht) drbja 20 kr. — magas törzsű 3-tól 6 láb magasságban drbja 35 kr. Részletes árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentenve azonnal megküldi a »Várad-velencei műkertészeti és rózsatelep Nagyváradon«.

A csecsemők és gyermekek tápszerkérdése úgy látszik, hogy napjainkban igen fontos es aktualis kérdéssé vált; mert igen gyakran olvashatunk ugy a napilapokban, mint a szaklapok hasábjain mindenféle tápszer összeháteléről, amelyről azt állítják, hogy azoknak nagy szerepük van ugy az anyák háztartásában, mint a csecsemők es gyermekeknek későbbi életszakában. A napilapok es szakfolyóiratok megkísértik szembeállítani az úgynevezett gyermektápliszteket az újonnan létrejött összehátel-ekkel, amelyeket fejérmény- vagy szomatose táplisztekek neveztek el; az utóbbiakat igyekeznek feldicsérni s állításukat statisztikai, élettudományi es kémiai adatokkal törekcszenek támogatni. Ezekkel a nyilatkozatokkal szemben szólunk a Nestlé-féle táplisztről, amelynek használata majd 30 év óta folyton növekszik. Nem említhjük fel a számos írásbeli bizonyítványt, amelyeket különböző nemzetek legjelesebb orvosai kitűnő volta mellett kiállítottak s amelyek napnál fényesebben bizonyítják ezen tápszer kitűnő es felülmulthatlan praktikus voltát. Ezzel az évtizedes megdönthetetlen igazsággal szemben a Szomatose-izst használhatóságáról csak még öt hónapra terjedő tapasztalat szólhat. A mi meggyőződésünk szerint a Nestlé-féle tápszer azaz tejpor a Szomatose táplisztefélekkel es más vegyületekkel szemben a higienikusok es gyermekgyógyászok tapasztalata szerint a következő, nagyon is figyelemre méltó előnyöket nyújtja: 1) könnyű emésztésű es áthasonulási; 2) kellemes íze van, minélfogva könnyen fogadja el a gyermek es az első hetektől kezdve a későbbi gyermekkorig; 3) a vér- es anyageresét könnyen eszközi, ami a Szomatose-féleknél épen nem mondható. A Nestlé-féle tápszernek ezt a kitűnő tulajdonságát az okozza, hogy a táplálás befolyása lassan történik, minek folytán nem állanak be magas hőmérsékletek, amire a csecsemők es gyenge gyermekek nagy hajlandósággal bírnak.

A virágvásár városunkban f. hó 26-án silány eredménnyel folyt le, különösen a belső vásáron volt csekély a közönség. A marhavásáron már nagyobb élénkség volt tapasztalható. Itt elkel 1229 darab, amelyből 16 volt mintegy 200, tehát 300, ökor 600, borju 129.

Elcsipett szelhamos. Markovics Mátyás szatmári lakos f. hó 20-án azzal a céllal jött városunkba, hogy itt templomépítésre könyörödományokat gyűjt. Volt erre a célra egy könyve, amelynek előlapján a miniszteri engedély volt hivatalos másolatban feltüntetve. Ennek alapján a hatóságot is megtevesztvén, két napra engedélyt kapott könyörödomány gyűjtésére. A gyűjtés alatt szönyegvet is árusított, ami gyanússá tette eljárását s a rendőrség utána nézett es kiderült, hogy hamisított engedélye van s hogy a gyűjtött összegeket is hibásan tüntette fel könyvében. A rendőrség a szelhamos; átadta a kir ügyészségnek, ahol egyéb gaz tettének is nyomára jöttek.

Szülőjő munkások. A zalaegerszegi állami gazdasiskola jó szülőjő tanulókat bocsájt a szülőbírtokosok rendelkezésére. Megkeresésekkel az iskola vezetőjéhez: Cs. Péterffy Józsefhez kell fordulni.

Eladó. A martofai pusztá, amely 70 katasztrális földgazdasági épületekkel es egy szarúszással eladó es október hó 1-én átvehető Zalaegerszegtől félóra távolság. Eladó fél Fuksz Katalin, Pápa, Viasz utca 534 sz.

Piaci sabona árak városunkban f. hó 29-én 50 kilogrammonként: búza 7.20—7.30 korona; rozs 6.80—7.00 korona; árpa 5.50—6.20 korona; zab 6.—6.50 korona; tengeri 5.50—6 korona.

Allategészségügyi kimutatás vármegyénk területén március 24-én a hivatalos adatok alapján: lépfene: Rátka 1 u., Iborfia 1 u., Batyk 2 u., veszettség: Cserencsész 1 u., Zrinnyifalva 1 u., Lenti 1 u., Milejg-hátság 1 u., Rózsásszeg 1 u.; sertésbész: Szentandrás 1 m., Zalazántó 5 u., Maróc 1 u., Bazsi 7 u., Véged 1 m.

Vetőmagvak ára Mauthner Ölon budapesti magkereskedő értesítése szerint Budapesten 50 kilogrammonként: vörös ubere: elsőrendű, öregszemű 66—70 kor., középműsű 62—64 kor., gyengébb minőségű 50—60 kor.; lucerna magyar elsőrendű 46—48 kor., középműsű 42—45 kor.; francia 65—70 kor.; olasz 50—55 kor.; muhar 8 1/2—9 kor.; baltacim 13—15 kor.; búkköny 8—9 kor.

IRODALOM.

Uj zeneművek. Ritka élénkséget tapasztalunk utolsó időben a budapesti hanggyepiacon. Mintha versenyre kelnének egymással a fővárosi zeneműkiadók az újdonságok kiadásában, olyan sűrűn jelennek meg, gyors egymásután sokszor tucatjával egyszerre, a zeneműnovitások. Ma is egy csomó újdonságot hozott a posta, köztük sok értékes kedves dolgot, a melyek egytől egyig magyar zeneszerző tollából kerültek ki. Horváth Géza, a Bécsben élő hazánk fia, nyolc könnyű zongora darabbal lép a közönség elé egy közös külön számonkénti füzetekben jelentek meg azok: »Hangok az ifjúságból« gyűjtő cím alatt, mind megannyi bájos. Ugyancsak Horváth Géza szerzeménye a »Fantasie Hongrosie« cím alatt megjelent ábránd, a mely könnyű és ügyes átírata ismert népszerű daloknak. Erkel »Bánk Bán«-jából hat kézzre jelentek meg egyveleg szerű reminiscenciák, a melyeknek átírata Kropilpáni ügyességét dicséri. Hat kézzre ritkán transzkribálnak zeneszerzőink s így a jelzett átiratot csak nyereségnek tekinthetjük zongora irodalmunkra nézve. Bátor Izidor két új ábránddal folytatja »Magyar ábrándok« könnyű modorra cím alatt megindított sorozatát. Ezuttal a »Repülj fekszem« és a »Káka tövén költ a ruca« kezdetű népdalokkal értelmezte a jeles zezeköltő finom ízléssel és a töle megszokott nagy rutinnal. Ezeket a zeneműveket a Rózsavölgyi és Tsa cég adta ki és megrendelhetők minden könyvkereskedésben.

Kis Lap. Több mint negyed évszázad óta gyönyörködteti a »Kis Lap« című képes gyermekújság Magyarországot apró olvasó közönségét. Hétről hétre, mint szívesen látott vendég, kopogtat be a magyar családok hajlékába, ahol vidám gondtalan gyermekek repeső szívvel várják, ujongva köszöntik és találgatják, vajjon micsoda szepet, kedveset hoz magával a »Kis Lap« legújabb száma. A »Kis Lap« gyönyörű tartalmához képest díszes kiállításban jelenik meg; az egyetlen magyar gyermekújság, melyet a vallás- és közoktatásügyi min. miniszterium az elemi népiskolák tanuló ifjúságának olvasmányul ajánlott. Előfizetési ára 1/4 évre 2 korona. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, Kerepesi-ut 54.

Budapesti Napló. Az az új-ábró gárda, mely a maga erejéből megalapította a Budapesti Naplót, mesés sikert ért el. A Budapesti Napló friss és megbízható értesülései, lelkes, temperamentumos, komoly, tartalmas, hatáskuban valóságos szenzációs politikai cikkei, tárcarovatának magas irodalmi színvonala, gazdag informatív anyaga, kitűnő értesülései, kimerítő, örletes, változatos, eleven rovatai s mindenrendű közleményeinek változatosága és folyton gyarapodó bősége: napról napra ékeszőlőan tanuskodnak arról, hogy a Budapesti Napló fényesen megfelel a legvérmesebb várakozásnak is. A Budapesti napló páratlanul álló kedvezményt juttat előfizetőinek azzal a meglepetéssel, hogy kivétel nélkül valamennyiüket biztosítja a Mannheimi Biztosító Társaság magyarországi képviselőségénél baleset által okozott rokkantság és baleset által történő halál esetére 2000 korona erejéig. A biztosítás egész költségét a kiadóhivatal fedezi és úgy a Budapesti Napló régi előfizetői, mint az újonnan belépők jogérvényes biztosítási kötvényt kapnak 2000 korona erejéig. Olvasóink figyelmét újból is felhívjuk a Budapesti Naplóra és ismételve a legmelegebben ajánljuk ezt az újságot. Olvasásra az újdonságok iránt érdeklődőknek és valóságos lelki épülésükre azoknak, akiknek a magyar hírlapirodalom magas színvonalában és magyar írók és újságírók hangyszorgalmában kedvük telik.

Háztartás. Küthy Emliné szerkesztésében és az Athenaeum r. t. kiadásában havonként 3-szor megjelenő »Háztartás« a magyar gazdaszonyoknak egyetlen magyar lapja, mely a háztartás minden ágában utbaigazítást ad, helyileg-közzel képekkel magyarázva, bő szépirodalmi részét irodalmunk legkiválóbb művelői szerkesztik. Költemények, elbeszélések a legjobb írók tollából élénkítik tartalmát és a divat is szóhoz jut írásban és képen ennek a maga nemében egyetlen lapnak a hasábjain; előfizetési ára 1/4 évre 4 korona. Mutatványszámot küld ingyen a kiadóhivatal: Budapest, Kerepesi-ut 54.

Füldök és nyaralóhelyek Az összes hazai füldök ingyenes ismertetője. Kiadta a Dunántuli Közművelődési Egyesület. E hasznos és hazaforrás vállalatnak most megjelent ötödik évfolyam részletesen ismerteti az összes hazai füldöket és nyaralóhelyeket. A gondosan összeállított füzetet, melyet dr. Fodor Oszkár, »D. K. E.« titkára szerkesztett, az egyesület titkári irodája (Budapest, Kerepesi ut 43) kívánatra bárkinek ingyen és portómentesen megküldi, ezenfelül elküldi az ország összes kaszinóinak és hivatalainak. A díszesen kiállított füzet címlapjának képét Vajda Zsiga, a jeles festőművész, rajzolta.

Komoly irány, könnyed szellem, határozott nemzeti törekvés jellemzi a »Magyarország« politikai napilapot. Nem hajlong ide-oda nem üzérkedik politikai meggyőződéssel egyenes és nyílt, mint a magyar ember jelke. Azért fért annyira közel a magyar nemzet szívéhez. A »Magyarország« a magyar hírlapirodalomban páratlan előhaladást tett. A művelt magyar társadalom befogadta, megkedvelte és magvra nevelte úgy, hogy ma már a »Magyarország« a legtehetősebb és legolvasottabb lapja a magyar közönségnek. A »Magyarország« valósággal irányt szab és egyesíti maga köré a művelt magyar társadalmat. Bartha Miklós az ő páratlanul ragyogó tollával megragadta az elméket úgy, hogy politikai és társadalmi külfölségek nélkül mindenki meghajlik az ő tollának szépsége és varázserője előtt. A »Magyarország« főszerkesztője Holló Lajos országgy. képviselő, felelős szerkesztője Lovász Márton, a közgazdasági rész szerkesztője László Pál műegyetemi tanár kívülők közéletünk és irodalmunk kitűnőjeinek egész sorozatát tartozik a »Magyarország« kötelekehez. A »Magyarország« előállítási módja a modern technikai haladásnak igazi példaképe. Bécsesél, Berlinnel és az ország nagyobb városaival direkt telefon összeköttetéseket tart fenn; kireit és tudósításait a leggyorsabban és a legalaposabb forrás-

sokból meríti. Ez teszi lehetővé, hogy a »Magyarország« a többi lapokat egy félnapra megelőzi. A »Magyarország« reggel már az ország legtávolabb részeiben is ott van. Hozza a kimerítő országgyűlést, a bel- és külföldi tűzdeit tudósításokat, kitűnő regényeket, tárcákat, stb. stb. A »Magyarország« előfizetési ára egy évre 14 frt. negyedévre 3 frt 50 kr. egy óra 1 frt 20 kr. Az előfizetési pénzek postautalványon a »Magyarország« kiadóhivatalába Budapest, küldendők.

A legérdekesebb magyar napi lap, mely egy tartalmának bősége, mint értesüléseinek gyorsasága és megbízhatósága folytán bátran összehasonlítható a külföld nagy lapjaival: az »Egyetértés«, melynek szerkesztője nem kimél sem költségét, sem fáradságát arra, hogy olvasóközönségét úgy a hazai, mint a külföldi eseményekről kimerítő részletes tudósításokkal lássa el. De különösen ki kell emelnünk az »Egyetértés« politikai és szépirodalmi rovatát. Vezércikkeiben mindig a politikai és társadalmi nagy kérdéseket vitatja meg s programjához híven a szabad eszméért és függetlenségéért elveket küzd. Szépirodalmi része az »Egyetértés«-nek eddig is igen becses volt, mert a legkitűnőbb írók tárcáit és regényeit évek hosszú során át ebben a lapban olvashatja a magyar közönség. Ma meg különösen nagybecsű a különben is kitűnő rovat, mert Eötvös Károly, a legmagyarabb író, az »Egyetértés« hasábjain írja meg páratlan érdekességű tárcáit. A Gróf Károlyi Gábor följegyzései, az Utazás a Balaton körül, az Eötvös Károly adomái és egyéb kisebb művek egész sorozata máris országsszerte nagy feltűnést keltettek. Az április 1-én kezdődő évnegyedben az »Egyetértés« Eötvös Károly tárcasorozatán kívül kitűnő regényt is közöl. A ki érdekes és jó olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az »Egyetértés«-re. Az előfizetési pénzek az »Egyetértés« kiadóhivatalába küldendők, (Budapest, IV., Papnövelde-utca 8), mely szívesen küld ingyenes mutatványszámot. Előfizetési ár negyedévre 10 kor., egy óra 3 kor 60 fill.

A hűbéri rendszer. Az egyes történelmi korszakok társadalmának kepe az O-korból csak töredékesen maradt ránk. Ismerjük Egyiptomnak, Görögországnak, Rómanak rabszolgatartó arisztokráciáját, de nagyobb nemzeti vagy épen egész földrészen elterjedt társadalmi szervezettel nem találkozunk egész a Középkorig. A hűbérrendszer azonban egész rendszerét világosan ismerjük. A nemesek és nem nemesek, a földbirtokosok és szegények külfölségén alapult ez is, de sokat fejlődött az O-korhoz képest és előkészítője lőr az ujkori átalakulásoknak. A nem nemes jobbágya lőr az urnak, a kisebb nemesek csoportosultak a főbb urak körül, a kitől jószágot fogadtak el haszonélvezetre, a főur a királytól is. Ennek fejében a hűbéres hűségüket tett urának, a kit minden vállalatában segíteni tartozott. Kardot, dárdat vagy lobogót kapott a hűbéres hűbér-urától az investitúra alkalmával, fejevert, a melylyel urát védeni tartozott. Vad és nyers volt ez a kor, de ragyogó és hősi. Ünnepek, lovagi tornák és háborúk tették az élet fűszerét, a pert is harc-al intézték el, isteniteleti párbajt vívtak s a legyőzött fél elvesztette pörét. A hűbér-rendszerrel szorosan összeforrt a lovagság. Ez a harcok virága, a harc és a bajvívás művészete. A lovagokról mond szép történeteket a Nagy Képes Világtörténet V. köteté, melyből most jelent a 99. és 100. füzet. Az egész nagy mű 12 kötetből fog állani, szerkesztője dr. Marczali Henrik akadémikus, egyetemi tanár; az V. kötetet a kitűnő tollú történetíró, dr. Mika Sándor írta. Egy kötet ára diszkótésben 16 kor., kapható füzetenként (a 60 fill.) és havi részletfizetésre is a kiadó-társulatnál, Révai Testvérek Irod. Int. Részvénytársaságnál, Budapest, VIII., Üllői-ut 18. sz.

Magyar Bazar. Ezt a legrégebb, legjobb divatlapot Wohl Janka szerkeszti és az Athenaeum adja ki; az egyetlen magyar divatlap, mely havonként négyszer jelenik meg mindig bő divatrészszel, gyönyörű színes divatképekkel és illusztrált szépirodalmi melléklettel; borítékján annyi tudnivalót közöl a társaságból, háztartásból, regényt, amennyit egyetlenegy sem a hazai divatlapok közül; előfizetési ára 1/4 évre 4 korona. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal Budapest, Kerepesi-ut 54.

Közgazdaság

A vetemény-magvak beszerzése.

A konyhakertek bevetése most van soron, tehát gondoskodni kell a veteménymagvak beszerzéséről. A vetemény magvak beszerzésének leghelyesebb módja az volna, ha minden termelő saját maga állítaná elő, mert akkor annak tisztaságáról, talaj igényeiről és minőségéről legjobban meggyőződhetnék. De ez nem minden gazdának áll rendelkezésére, tehát kénytelen a kereskedésben venni.

A bevásárlásnál soha se keressük az olcsót, hanem a jót, mert a termés is így lesz legmegbízhatóbb.

A piacon krajeáronként árult mag leg többbször a kereskedésből kislejtézet és csíra képtelenné vált s így nem alkalmas elvetésre. Ez idő szerint legmegbízhatóbb és ajánlatosabb magkereskedő cég a Mauthner Ödöné, melynek a következő jó fajta magvai ezen vidék igényeinek a legjobbak megfelelnek:

Virág kelből egy korai, mint késői használatra az »Erfurti törpe«.

Kelkáposztából a »Kapucinus«, a »bécsi« és »ulmi«.

Vörös káposztából a »berlini sötét vörös«.

Késői káposztából a braunschveigi, csurgói és király káposzták, a koraiakból pedig a Jánosnap, Császár és Mauthner kedvence.

Kalarábából a korai kék erfurti, korai angol úvek, a későiekből a javított Goliath és új fehér óriás.

Sárga vagy murekréből a korai hollandi, hamburgi vörös és a taalfeldi arany sárga. A későiekből a »Brauschveigi vörös« és a »Saint valéri«.

Petrezselyemből »Korai édes«, »Hosszu sima«, Ujfele javított hosszú olasz sima

Zellerből az »Erfurti bütökös« és »Prágai óriás«; halványítani való zellernek pedig a »Perfection«.

Céklából a »Legkorábbi sötét vörös« és a »Victoria«.

Hónapos retekéből az »Erfurti«, a »kerek sötét vörös« és a hosszú rózsza vörös«.

Nyári retekéből a »Korai János napi«, a »Strassburgi« és a Mauthner féle sárga; Ősziékből »Mammuth« és »Kínai vörös«, téliékből »Erfurti kerek fekete« és a »javított párisi«.

Fejes salátából koraiak »Legkorábbi sárga kőfej« és »Nagy sárga«; nyáriakból »Nagy sárga nápolyi«; téliékből »Vörvörös«, »Nausen« és »Ezüst lapda«.

Paradicsomból az »Acme«, mártásnak a »Nagy vörös«, a »javított Prásident Garfield« és a »Trophé«.

Paprikából a »Vörös hosszú magyar«, nagy fajtából az »Elefánt ormányu«, a »Király paprika« és az édes husuakból a »Mauthner-féle érdeshusu óriás«.

Hagymából a »Valódi Braunschveigi«, »Erfurti« és »Makói«. — Dughagymából a »Makói apróvörös« és ha nagy fajtát akarunk termelni, akkor legjobb a »Tripoli Giant Roccu«.

Ugorakból a »Belföldi nagy zöld«, a »Japáni fel-futó« és a »kigyó«.

Korai borsóval a »Khinai zöld« és a »Legkorábbi de Grace«.

Spárgából a »Palmettó«, mint legkorábbi és bő-termő.

Babból »javított Mauthner-féle« és »Viasz flagolett«.

A művelésre megjegyezzük, hogy minden növénynek lehető jó nagy tenyészterület adjunk, mert csak így kapunk szép fejlődést. Az öntözést pedig száraz időkben elmulasztani nem szabad, mert p. l. a legjobb faj zeller is ágbogás, vagy legjobb karaláb is fás lesz. Öntözni a reggeli és estéli órákban kell állott vízzel.

Cs. Péterffy József.

C S A R N O K.

A végtárgyalás.

— Humoreszk. —

— Ön holnap Szolnokra fog utazni a jászladányi hitvesgyilkos végtárgyalására — szölt a szerkesztő egyik reggel Halász Miskához, aki abban a hírből állott, hogy ő a fővárosi journalistika legszemfülebb riportere.

— Parancsára szerkesztő ur.

— S minden legkisebb mozzanatról pontosan értesíteni fogja a lapot. Eiti? Minden legkisebb mozzanatról.

— Értem.

— Azt akarom, hogy lefőzzük az összes lapok tudósításait. Az eset annak idején országos szenzációt keltett, hát bizonyára a végtárgyalás is érdekelni fogja az olvasó közönséget.

— Igyekeznem fogok hű és kimerítő tudósítást adni.

— Bizom önben.

Ezzel véget ért a párbeszéd s amint a szerkesztő becsukta maga után a szobája ajtaját, mindannyian a szerencsés Halász Miskát bámultuk, aki dacára fiatal korának, már is ilyen jó hírnevet tudott szerezni magának ügyes tudósításai révén.

Mert azt az irigyei sem tagadhatták el, hogy Miska írta a legtöbb szenzációt keltő hírt a redakcióban. Amikor az összes konkurrens lapok kongtak az ürességtől és úgy szólván kivétel nélkül csupa mindig aktualis, vagy jobban mondva soha sem aktuális cikkeikkel traktálták olvasóikat, a mi lapunknak akkor is volt mindig valami szenzációja. Természetesen valamennyi a Halász Miska műve dicsérte is eleget a szerkesztő, de azért vigyázott, hogy elbizakodottá ne tegye, mert tapasztalatból tudta, hogy az elbizakodottság előbb-utóbb fizetés-emelésre fajul.

Pedig Halász Miskától e tekintetben nem igen kellett volna tartania. Szerény igényű, megelégedett fiú volt, aki nem kívánt mást, csak hogy tisztességesen megélhessen. Az utazási átalányról is mindig olyan hűségesen elszámolt, hogy már azzal gyanúsították, hogy vagy nem iszik, vagy pedig rázzet a küldetésére, csak hogy megdicsérje a szerkesztő. Pedig dehogy is fizetett rá, sokkal okosabb volt annál.

Ugy állt a dolog, hogy a legtöbbször el sem utazott oda, ahová küldték, hanem megírta a tudósítását csak úgy a hallottak után odahaza a lakásán. A többi lapok tudósítói aztán nem győzték eleget törni a fejüket, hogy hogyan is kerülhetett el ez vagy amaz az érdekes epizód az ő figyelmüket, a melyet a Halász Miska tudósítása olyan közvetlen részletességgel ismertetett.

De most nem írhatta meg fejből a tudósítást, mert a szerkesztő minden fontosabb mozzanatról azonnali távirati értesítést is kívánt. Azt pedig a nélkül, hogy oda ne utazék, nem küldhetett volna. Hát mit volt mit tennie, részanta magát, hogy utra kel.

Másnap csakugyan koránreggel ki is hajtatott a vasuti állomásra. Kissé várnia kellett, hát bement a második osztályú váróterembe. Alig időzött bent néhány percig, mikor egy csinos fiatal asszony lépett be, apró izléses utításkát hordva picike kezében.

Nem is lett volna igaz vérből való újságíró Miska, ha nem talál módot, hogy az asszonyt megszólítsa! Egy két pillanatig úgy nézett rá, mintha ismerősnek találná, azután pedig nagyot köszönve oda lépett mellé:

— Kezeit csokolom nagyságos asszonyom! Bocsnatot kérek, hogy mindjárt belépésekor nem üdvözöltem, de nem ismertem meg azonnal nagyságodat.

Az asszony meglepetve nézett rá és szinte bizalmatlankodva nyújtotta feléje fehér bőrkesztyűs parányi kis kezét.

— Én uram most sem tudom, kihez van szerencém.
— Nem méltóztatik rám emlékezni? Persze, persze a szép asszonyok hamar elfelejtik még azokat is, akik egyetlen pillantásuktól várták minden boldogságukat, hát még egy rájuk teljesen közömbös embert.

— Valóban nem emlékezem.
Miska aztán egy ideig még magyarázta, hogy itt, meg ott ezen a jóúron, meg hangversenyen találkoztak, de a szép asszony sehogy sem akart rá emlékezni. Végre is hát nem maradt más hátra mint hogy bekellett mutatkozni. Elmondta, hogy segéd fogalmazó a földművelésiügyi minisztériumban és valami kincstári birtok felmérésére van jelenleg kiküldve.

Igy hamar megtörtént az ismeretség és miután megtudták kölcsönösen, hogy egy azon vonalon kell utazni, Miska ajánlkozott, hogyha megengedi, hát az uton majd szórakoztatni fogja. És az asszony megengedte. Mert általában a szép asszonyok utazás közben rendszeren rendkívül engedékenyek.

Beszéltek mindenféléről, de az asszony nagyon vigyázott, hogy kiletét el ne árulja. Minden szavát, mely férjének rangjára, vagy állására engedett volna következtetni, gondosan megfontolva ejtette ki. Es mégis annyira belemerültek a beszélgetésbe, hogy mikor a vonat Szolnokra ért, egyiknek sem jutott eszébe, hogy ki kellene szállaniok. Csak a következő második állomásnál vette észre a jó Miska, hogy már elhagyta azt a várost, ahová mennie kellett volna. Kétségbeesve kérdezősködött, hogy mikor indul vissza a legközelebbi vonat, de bizony azt mondták, hogy csak délután.

Mit volt mit tennie, hát kísérte tovább az asszonyt, aki a következő városban kiszállt. Aztán még meg is kérte, hogy adjon találat nekik, majd ha a fővárosba visszatér. Azzal elváltak.

Miska rohant vissza a vasuti állomásra s feladta a következő sürgőnyt:

„A vádolt tagad. Azt állítja, hogy kacér volt a felesége, de azért szerette. Tiltakozik a gyanúsítás ellen.”

Aztán bement a vendéglőbe, ott megreggelizett s egy jó óra mulva újra sürgönyözött a szerkesztőségnek: „A gyilkos mindent beismert. Tizenöt évre ítélték.”

Amint ez a hír megérkezett, a lapból azonnal külön kiadást rendeztek s egy óra mulva tele volt a főváros az ítélet hírével.

De szegény Miskának ez egyszer pechje volt, mert a végtárgyalást meg sem tartották, mivel a vádolt súlyosan megbetegedett.

A szerkesztővel nem lehetett beszélni az eset miatt. Csak a felesége vigasztalta:

— Hátha ártatlan az a fiatal ember. A vonaton én is hallottam valami ítéletről.

Nehéz hallás.

Egy gazdag hölgy, aki a dr. Nicholson-féle mesterséges füllob segítségével a nagyot hallásból és fülzúgásból teljesen felgyógyult, nevezett intézet részére 25.000 fitnyi ajándékot tett le abból a célból, hogy olyan siket és nagyothalló egyének, akiknek nincs lehetőségükben ilyen mesterséges füllobot csináltatni, az ajándék terhére azt ingyen megkaphassák. Ez érdemben a levelek a következő címen küldendők: 624 szám. Nicholson intézete Longoott Gunnersburg London W.

Nyilt-tér.

Scharpf Jenő

köszegi fogtechnikus **április 3 től 10-ig** Zalaegerszegen tartózkodik. Műfogakat, fogsorokat legjobb kivitelben készít. Lakása: **Kereszt-utca 9 szám.**

Nestlé gyermekliszt!

a legkötelesebb táplálék kis gyermekek részére.

Egy adag 1 kor. 80 fill.
Kísérletre féladag 1 K.
Nem kell hozzá semmi tej!
Ez a leghiresebb, több mint harminc év óta bevezetett és kipróbált tápszert gyermekeknek pótolja az anyatejet. Hasmenés és hányás kizárva.



A Nestlé-gyár évenként 35 millió adagot produkál. Naponként 132.000 liter tejet használ fel.

Főraktár: F. Berlyák Bécs I. Naglergasse I

Nestlé kondenzált teje cukorral 1 adag 1 kor.
Nestlé kondenzált teje cukor nélkül, újdonság 1/2 liter egy adag 1 kor.

Kapható minden gyógyszerertárban

Nyilvános köszönet

Wilhelm Ferenc urnak, gyógyszerész Neunkirchenben. Alsó-Ausztriában, a reuma és köszvény elleni vértisztító thea feltalálójá.

Midőn jelen sorokkal a nyilvánosság elé lépek, teszem azt, mert kötelességemnek tartom Wilhelm urnak, neunkircheneri gyógyszerésznek, legbensőbb köszönetemet nyilvánítani a kitünő szolgálatért, amit nekem tett kitünő vértisztító theája közvény fájdalomában és egyuttal mindazoknak, akik e fájdalmas betegségben szenvednek, figyelmét fel akarom hívni erre a kitünőnek bizonyult theára. Nem vagyok képes leírni a borzasztó fájdalmakat, amiket teljes szenvedtem tagjaimban s a melytől semmi gyógyszer, sem kénfűdőzés meg nem szabadított. Alvás nélkül töltöttem éjjeleket ágyamban, étvágyam elveszett s testi erőm napról napra fogyott. Fent nevezett theáját négy héten át használtam, a fájdalomtól nemcsak teljesen megszabadultam, hanem most is, mikor már hat hete theát nem iszom, egész testi állapotom megjavult. Abban a meggyőződésben vagyok, hogy mindenki, aki hasonló bajokban szenved s ezen theát használja, épen úgy, mint én, áldani fogja **Wilhelm Ferenc** urat, ezen thea feltalálóját.

Kitünő tisztelettel
Butschin-Spreitfeld grófné,
főhadnagy neje.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Máriaczei gyomorcsépek

Ügyelni kell a védjegyre!

Magyszerűen hatnak gyomor- és bélbetegségeknél, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi- és népszerű étvágytalanság, gyomorbetegség, üzsös lehelet, fel-fújtság, savanyú felbőgés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkakiadás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörös és székrekedés ellen. Hathatós gyógyszer fejéjás ellen, amelyben ez a gyomortól származott, gyomortülség ellen, étel- és italokkal, giliszták, májbajok ellen.

Említett bajoknál a **Brady-féle** Máriaczei gyomorcsépek évek óta kitünőnek bizonyultak, amit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Tessék a vételnél határozottan **Brady-féle** Máriaczei gyomorcsépet kérni és ügyelni a fenti védjegyre és aláírásra, valamint arra, hogy a régi hírv, valódi Brady-féle Máriaczei gyomorcsépből **egy üveg 40 kr.** nagy üveg 70 kr-ba kerül, míg a hamis, utánzott és csekély értékű olcsóbb, jelenleg 35 kr.

Központi szétküldés
Jógyosztára Bécsben a Magyar Királyhoz I. Fleischmarkt 7.
Kapható minden gyógyszerertárban.

Brady Károly
Török József
Budapest, VI. Király-u. 12.

Kriegl József orvos
valódi angol

Tannonchinnipomádéja

1. megakadályozza a hajnak és szakállnak idő előtti kihullását és megőszülését és megvédi annak növesi képességét. Egy tégely bérmentve s költségmentesen a pénz előleges beküldése mellett

2. **3 korona.**

Chief-Office 48. Brixton-Road, London S. W.
A megrendelés következő cím alatt:
Thierry A. gyógyszerész balsamgyára
Progradában Roitsch-Sauerbrunn mellett.

Eladók

15 ezer darab amerikai „Riparia portalis” 1 éves gyökerező I. o. vesszót ezerét 30 korona árban.

A tiszta faj azonosságért kezeséget vállalok.

A vesszők a f. évi tavasszal lesznek a földből kiszedve s ekként a vesszők jóságáért is kezeskedem.

Zalaegerszeg, 1901. február 23-án.
Farkas Ferenc.

KEIL-LAKK
(GLASUR)

a legkitünőbb mizoló-szer a padló számára.
1 palack ára 1.35 kor. — 1 kis palack ára 68 kr.

Padló-fényesítő
Legjobb és leggyorsabb becsiszoló-szer a padló számára. Egy koszög 45 kr.

Arany-fényező
Képereték stb. beanyozására. 1 kis palack ára 20 kr.

Fehér „Glasur”-fényező
Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablaküvegek stb. újonnan befestésére. 1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr. Mindenkor kaphatók.

Ján Ferenc cégnél Zalaegerszegen.

Meghívás

a Foglárkölyg lecsapoló társulatnak 1901 évi április 15-én Zalaistvádon tartandó **KÖZGYÜLÉSÉRE.**

Tárgysorozat:

1. Határozatképeség megállapítása.
2. Igazgatói jelentés a múlt évben teljesített munkálatokról.
3. Számvizsgáló bizottság előterjesztése a múlt évi pénzügykezelésről.
4. Tisztikar és választmány megválasztása.
5. 1901. évi költség előirányzat tárgyalása.
6. 1901. évi munkálatok megállapítása.
7. 1901. évi szavazatok helyesbítése.
8. Számvizsgáló bizottság választás.

Ollár 1901. március 23-án.
Szily Dezső
a társulat elnöke.

SCHOTTOLA ERNŐ
Budapest,

a ruggyanta- (gummi) gyártás magyarországi megalapítója: műszaki központi üzlet
VI. Andrássy-ut 2 Fonciére palota

Legjobb minőségben, gyári áron szállít: összes mérleggyártmányokat (külön kiadása árjegyzék ingyen és bérmentve) a gőzcséplőgépekhez szükséges összes anyagokat és eszközöket, csapágym, kenőszelencék, olajhoz és sűrű tovtovtiszhoz, géphajtósíjak, vízmentes mozdony és cséplőgépponyvák, kazal, repce- és kocsitakarók, asbest- és gummianyagok, szelepek, vízmutatók, fessmérők, dobsinok, kenőanyagok, zsiradékok, gabonaszákak, „Elsősegély” kötszerszekrények, mely kötszerszekrények a miniszteri rendeleteknek megfelelően minden ipartelepen, gyárüzemnél, malomban stb. beszerzendők.

Árjegyzék és ismertetések ingyen és bérmentve.

A Balatonparti Halászati Részv. Társaság

Siófokon

szállít Siófokról különféle módon készült
finoman pácolt héringfajta halakat

4 literes hordóban, vagy bádog dobozban két koronáért »Rohmops« göngyölt heringek 2 kor. 40 fill. utánvétellel. Öt hordó vagy bádogdobozon felüli vételnél 10% engedmény. Továbbá

fogast, kristály kocsonyában

1/2	1.	2.	4.	literes dobozban
1.30.	2.—	3.—	5.—	koronáért



Figyelemre méltó! A híres MAUTHNER FÉLE MAGVAK zacskóin rajt áll a MAUTHNER-név. A melyen nincs rajt, az

nem MAUTHNERTŐL való és ha mintolyant ajánlják, tessék visszautasítani.

Jebb és megbízhatóbb gazdasági és kerti-magvak. **nem léteznek, mint a minőket — 27 év óta — szálit**

MAUTHNER ÖDÖN

cs. és kir. udvari szállító magkereskedése BUDAPESTEN

Irodák és (VII. Rottenbiller-utca 33. raktárak (Közuti villamos megállóhelye.)
Elárúsító (VI. Andrássy-ut 23. helyiségek : (A m. kir. operával szemben.)

A 226 oldalra terjedő képes árjegyzéket kívánatra **ingyen és bérmentve** küldi.

A Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment Capsici comp.

egy régi kipróbált háziaszer, a mely már több mint 30 év óta megbízható bedörzsölésül alkalmazatik köszvényéknél, csúznál és meghűléseknel. **Intés.** Silányabb utánzatok miatt bevasárláskor mindig figyelemmel legyünk a „Horgony“ védjegyre és a „Richter“ czéggeljelzésre. 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapest.

Richter F. Ad. és társa, osász. és kir. udvari szállítók, Rudolstadt.

Eladó.

Egy könnyű, jó karban levő **jukker kocsi,** jutányos árért eladó.

Kaszahaza, 1901. március 22.

Grész Károly.

Vendéglő, fűszerüzlet és mészárszék eladás.

Ukkon egy jóforgalmu vendéglő, fűszerüzlet, mészárszék a melléképületekkel és egy különálló kétszobás lakással eladó.

Bővebb értesülés nyerhető Rotschild Sándornál Sümeg.

Eladó fehér asztali borok

Bessenyo- és Boczföldhegyi 1898. és 1900-ik évi termésből.

Kivánatra bővebb felvilágosítást ad Skublics Károly földbirtokos Bessenyo u. p. Zalaegerszeg.

Kiadó üzlet.

Sümeghen, a legélénkebb helyen,

egy szép üzlethelyiség

lakással együtt azonnal kiadó.

Tudakozódhatni a következő cím alatt: **Sz. R. Pozsony. Uj telep 13 sz.**

ZENEMŰVEK-

jegyzéket

Zongora

Harmonium

Hegedü

Cselló

Zitera

Kamarazene

Dalok

Humoristika

Énekkarok

Kettős, hármás

Tanulmány-darabokra

ingyen és bérmentve küld MAASS OTTO

zeneműkereskedése Bécs VI 2. Mariahilferstrasse 91.



Nélkülözhetetlen és utolérhetetlen, hatása kitünő. **Világcikk,** kivitel minden országba

THIERRY A. balzsamát

(melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha az oldalt látható **zöld,** a törvényszéknél bejegyzett „apáca“ védőjeggyel van ellátva. Felülmulhatatlan szer minden mell-, máj- és gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is kitünően hat és **sebet gyógyít.**

Egy próbaüveg bérmentesen 1 korona 20 fillér. Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

THIERRY A. contifolia kenőcse

(csodakenőcsnek nevezik)

utolérhetetlen szívó erejű és gyógyítóhatású. Operációkat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kenőcsesél egy 14 éves, gyógyíthatatlan tartott csontszut, utóbban egy 22 éves rákszerű bajt gyógyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyítóhatású mindenféle seb gyuladásánál.

Próbátégely bérmentve 1 kor. 80 fillér. Csak előzetes fizetés esetén küldik meg.

Óvakodjunk utánzatoktól és kerüljük az értéktelen ugynevezett házi kenőcsöket és más efféléket.

Cím: **A. THIERRY** gyógyszerár és gyár a Védőangyalhoz.

Prograda, Roitsch-Sauerbrunn mellett.

Prospektus ingyen és bérmentve.

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat használatra készen a házban tartani. Az összes művelt államokban bejegyzett védőjegyeinek utánzatát a törvény iltózi.

Aki szereti a zenét, az vegyen

GELOPHON-t

egyik neme a legpompásabb harmonikának, melyen mindenki **minden kóta ismeret nélkül** dalokat és táncdarabokat stb. tud játszani.

Ára 16 korona

Árjegyzék ingyen

Ügyes képviselők és viszontelárúsítók kerestetnek.

Vezérképviselőség Magyarország részére:

Rosenthal A. Budapest, V. Arany János utca 25. szám.